

在磨西，看见红色精神的传承

本报记者 吕婉莹

夜晚的磨西古镇灯火通明，热气腾腾的烧烤店里坐满了品尝当地美食的游客，售卖旅游产品的店家在门口悠闲乘凉，古镇中心红军长征纪念馆前的广场上，跳广场舞的阿姨兴致昂扬，不时有从纪念馆内出来的游客驻足观看。

这座位于四川省甘孜藏族自治州泸定县南部的小镇不仅是茶马古道重镇，还是红军长征期间进入甘孜的第一镇。1935年5月29日晚，已连续三天行军的毛泽东带领队伍到达磨西，夜宿磨西天主教堂神甫楼。在这里，毛泽东等中央领导连夜召开会议，部署了飞夺泸定桥的具体计划，对红军通过大渡河、长征北上起到了重要作用，史称“磨西会议”。

现在，红军长征纪念馆、毛泽东住地旧址已成为著名的爱国主义教育基地，暮色渐深之时，依然有游客不时走进纪念馆参观。据海螺沟景区管理委员会文化旅游局局长李毅介绍，为了满足夏季游客们的需求，纪念馆开放时间延长至晚上8点半。

红军长征纪念馆分上中下三层展厅四个单元，红军将士们缝满补丁的衣服、穿到断裂的草鞋……基本完整的实物、仿真的故事场景、丰富的图片，展示了1935年5月29日左路先遣团飞夺泸定桥的光辉战绩，也展示了红军长征的艰苦岁月。

习近平总书记指出，“弘扬伟大长征精神，走好今天的长征路，是新的时代条件下我们面临的一个重大课题。”一代人有一代人的长征，如今，小镇的人们与海螺沟景区管理委员会正携手走好当下灾后重建的长征路。

2022年9月5日，泸定县发生6.8级地震，磨西镇是受灾最严重的地区之一。在纪念馆展厅最后一个单元，“九·五”泸定地震后各族人民团结一心抗震救灾的感人画面，让无数游客陷入沉思。



图为红军长征纪念馆前的广场

在地震中，天主教堂、毛泽东住地旧址、磨西老街等不同程度的受损。我们按照抢救性保护的原则进行了全力抢修，做到修旧如旧。这不仅是为了满足社会和游客对景区的期待，更是为了百姓们的生活。”李毅说。

磨西老街紧邻毛泽东住地旧址，木制楼阁、青瓦飞檐、石板路流光……重建后的磨西老街依然保留着典型的川西建筑风格，街道两边的店铺已经陆续开张，还有零星

的房屋正在修缮。海螺沟景区管理委员会纪委书记韩燕说，“我们现在最大的任务就是全力保障民生和灾后重建工作。一方水土养一方人，镇上的人们大都靠旅游业为生，尽快恢复正常的生产生活十分重要。预计到今年年底，我们将会完成灾后重建工作。”

2023年12月12日，受地震影响暂时闭园的海螺沟景区正式恢复开放。作为景区人口和旅游接待基地，震后重生的小镇又迎来了四面

八方的游客。成都人秋萍，从北京林业大学毕业后，和家人来到磨西镇开办民宿，现在还代理经营着老街的一家精品服饰店。随着络绎不绝的游客前来，她的小店也常常营业至深夜。

“作为地震和灾后重建的亲身经历者，我从开始的心情沉重，到后来信心倍增。我们看到了党和国家的心关怀，看到了游客对景区的理解支持，看到了百姓为了过好日子不断发力。现在，景区各项基础设施逐渐完成提档升级，游客量也逐步提升。”李毅说。

据统计，自海螺沟景区去年12月恢复开放，截至目前共接待游客12万人次。利用暑假，海螺沟景区管理委员会专门推出小志愿者活动，吸纳中小学生成为红军长征纪念馆等场馆的义务讲解员。“这里生

活着十多个少数民族，对孩子们来说，这是一次难得的学习机会，能够更好地了解历史，接受爱国主义教育，活动受到家长的广泛好评。”李毅说。

地震中，通往海螺沟景区的盘山路被严重损坏，前往景区内几个村庄的生命通道被阻断。救援人员迅速搭起一道钢绳桥，为被困大山的人们架起了希望。这一幕让李毅印象深刻。“这让我回想起红军长征期间强渡大渡河的艰险。多年后，长征精神被世人以不同的形式继续传承。这里是我们的家，我们克服困难、齐心协力把家园建好，把产业恢复好，带领群众过上好日子，是现实需要，更是对红色精神的守望。”李毅说。

如今，毛泽东住地旧址前的毛泽东雕像静静注视着来往游客的瞻仰，古镇的人们在红色精神的指引下不断砥砺前行。



民革十四届七次中常会在京召开

(上接1版)

郑建邦强调，民革全党要把深入学习贯彻全会精神作为当前和今后一个时期的一项重大政治任务，加深对进一步全面深化改革、推进中国式现代化的理解和认同，并做到内化于心、外化于行。要深刻认识坚持和加强中国共产党的全面领导这一重大原则，深刻认识推进中国式现代化这一时代主题，深刻认识以正确的方法论推进改革这一要求。坚持以党为师，加强思想武装，一手抓民革自身建设、一手抓履职尽责，持之以恒落实高水平新时代中国参政党建设的各项要求。

郑建邦指出，要以“关键少数”带动“绝大多数”，团结带领广大民革党员和所联系群众，把全会精神的学习贯彻抓牢抓实；要把推动落实三中全会确定的重大改革举措作为议政建言的重点内容，聚焦关系经济体制改革最紧迫的问题、其他领域改革卡点堵点问题等深入研究，提出更多针对性、操作性强的意见建议。

会议审议通过《民革中央关于学习贯彻中共二十届三中全会精神的决定》以及其他事项。民革中央副主席刘家强、李惠东、田红旗、王红、欧阳泽华、谷振春、陈星莺和民革中央常委出席会议。

九三学社十五届七次中常会在京召开

(上接1版)

武维华指出，九三学社要站在时代和全局的高度，认真学习领会和准确把握全会精神，用全会精神统一思想、凝心聚力、指导行动。实践充分证明，习近平新时代中国特色社会主义思想是引领全面深化改革不断向纵深推进的根本遵循，中国共产党的领导是保持经济快速发展和社会长期稳定的根本政治保证。进一步全面深化改革，必须坚持中国共产党的领导，必须坚持“两个确立”、做到“两个维护”，确保改革始终沿着正确

政治方向前进。

武维华强调，学习好、宣传好、贯彻好中共二十届三中全会精神，是当前和今后一个时期九三学社的重大政治任务。全社各级组织要迅速行动起来，抓好全会精神的学习贯彻落实工作，为进一步全面深化改革、推进中国式现代化贡献九三学社力量。

九三学社中央副主席丛斌、卢柯、黄润秋、刘志范、刘政奎、葛均波、赵静、刘晓梅以线下或线上形式出席会议。

台盟中央学习贯彻中共二十届三中全会精神座谈会在京召开

(上接1版)

苏辉指出，深入学习贯彻中共二十届三中全会精神，是当前和今后一个时期台盟的一项重大政治任务，对于台盟更好地助力推进中国式现代化，具有重要的指导意义。全盟要准确领会中共二十届三中全会精神的核心要义，把握进一步全面深化改革的主题、重大原则、重大举措、根本保证。要充分发挥台盟在进一步全面深化改革中的积极作用，在统一思想、凝聚共识上下功夫，在围绕中心、服务大局上抓落实，在争取人心、反“独”促统上用实劲。

苏辉指出，深入学习贯彻中共二十届三中全会精神，是当前和今后一个时期台盟的一项重大政治任务，对于台盟更好地助力推进中国式现代化，具有重要的指导意义。全盟要准确领会中共二十届三中全会精神的核心要义，把握进一步全面深化改革的主题、重大原则、重大举措、根本保证。要充分发挥台盟在进一步全面深化改革中的积极作用，在统一思想、凝聚共识上下功夫，在围绕中心、服务大局上抓落实，在争取人心、反“独”促统上用实劲。

苏辉强调，全盟各级组织和盟员要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的中共中央周围，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实中共二十届三中全会精神，永葆“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风，当好进一步全面深化改革的坚定促进派、实干家，为全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴而努力奋斗。

台盟中央副主席吴国华主持会议。台盟中央副主席江利平、孔令智、符之冠出席会议。台盟各省级组织领导班子成员、机关干部、盟员代表以线下或线上形式参会。

广告

聚焦孤寡失能老人“医养康护”需求

广东医保探索老龄化下的医养保障新模式

据报道，截至2023年底我国60岁以上老年人达到了2.97亿，占总人口比重21.1%，65岁以上老年人达到了2.17亿人，占总人口比重15.4%，失能失智人数约为4600万。在老龄化趋势下，广东医保部门落实国家有关推进医养结合发展的政策和要求，进一步完善医疗保障政策措施，在医保制度设计、长期护理保险试点、完善医保目录、开展康复病种医保支付方式改革等方面，充分考虑孤寡失能老人“医养康护”需求，着力破解难点堵点问题，促进医养结合发展，减轻失能老人家庭经济压力，切实增强失能老人获得感和满意度。



一位失能老人的“医养”之路

77岁的失能老人吴婆婆(化名)因进行性运动迟缓多年，生活无法自理，2023年一场病后又出现吞咽功能障碍，且有语言障碍，长期卧床，每天通过胃造瘘管进食。孝顺的女儿雇了一位阿姨在家照顾老人，但如何才能给老人更专业的日常照护呢？这一时间愁坏了吴婆婆的大女儿黄女士(化名)，直到她从宣传资料上了解到，有一种专门为失能参保人

提供基本生活照料及基本生活密切相关的医疗护理服务险种——长期护理保险(以下简称长护险)。

“之前我们不是很了解，抱着试试看的想法在网上申请了评估”，黄女士向记者介绍说。通过第三方机构评估，吴婆婆享受到了职工医保长护险3级待遇，每月可以享受穿衣/更衣、面部清洁、梳头和口腔清洁、协助肢体功能活动、胃造瘘注食及护理、压疮预防及护理等基本生活照料服务项目。“吴婆婆是重度失能的老人，对护理员的专业技术要求比较高”，护理站的长护险照护管理员小丽说，她定期

上门对护理员进行培训指导，帮助她掌握更多的护理技能，让吴婆婆得到更好的照护。

“长护险给了我们很大的帮助，首先是提供了护理服务，其次还提供了护理的指导”，黄女士坦言。以2024年4月为例，吴婆婆享受长护险服务30天，纳入长护险支付范围费用3150元，长护险基金按90%的比例支付2835元，这一切切实减轻了吴婆婆家人的照护经济负担和照护压力。

据介绍，广州市从2017年起先行先试开展长护险制度试点，重点解决长期失能人员基本生活照料和

与之密切相关的医疗护理服务保障需求，在为失能老人家庭“托底”方面发挥了重要作用。广州长期护理保险坚持以居家护理为基础、以社区养老为依托，支持失能参保人选择居家护理享受长护险服务，在生活照料待遇方面，居家护理支付比例较机构护理高15个百分点，有效保障失能人员在社区家庭中既能享受亲情又能享受专业照护。从试点开始至2024年5月底，全市享受长护险待遇人数超13万人，长护险基金累计支出约46亿元，为失能家庭垒起了一个个“避风港”。

制度设计有倾斜 老年群体有保障

一直以来，广东医保注重在制度设计上对老年人进行适当倾斜。一是实现老年群体全覆盖：参加职工医保且累计缴费达到规定年限的退休人员，退休后即可享受医保待遇；未被职工医保覆盖的老年群体，可参加户籍所在地城乡居民医保，享受相应财政补助和医保待遇；符合规定的困难老年人，其个人缴费由财政给予全额补贴。二是参加职工医保的退休人员，住院起付标准要低于在职职工，政策范围内支付比例要高于在职职工。据统计，退休人员职工医保政策范围内住院费用报销比例为88%。参加统筹结合职工医保的退休人员，其个人账户的划入资金比例也高于在职职工，从而在待遇上倾斜退休人员。三是将老年慢性疾病纳入门诊特定病种范围。将糖尿病、高血压、冠心病等老年人高发的慢性疾病纳入门诊特定病种范围。2023年，广东省高血压、糖尿病政策范围内报销比例分别为73%、70%左右，有效减轻患者门诊用药费用负担。

首批试点长护险 持续优化成体系

广东省敢为人先，率先将广州市作为全国首批长护险试点城市，于2017年8月1日起正式试点实施长护险制度，经过7年的持续努力，初步建成符合市情、筹资多元、待遇合理、层次丰富、保障普惠的长护险制度体系。一是覆盖人群范围广泛，实现对全体职工医保、18岁以上居民医保参保人员应保尽保，提升政策普惠性。二是充分保障失能人员，实现对全体有护理需求失能人员的保障，强化政策可及性。三是筹资机制多元，确保制度可持续。四是增设设备使用待遇，增加部分生活照料和医疗护理

项目，满足失能人员多元化护理需求。目前广州市共有长护险定点机构323家，其中机构护理160家(含同时提供机构及居家28家)、设备服务3家，机构类型包括养老机构、医疗机构、护理站、社区居家养老服务机构等，覆盖全市每个行政区，长护险服务供给能力不断增强。

扩容医保目录 老年人“医养康护”有保障

广东医保按照国家部署制定广东省医保药品目录，扩大对老年人“医养康护”的保障范围。一是将国家医保药品目录内的药品及时纳入全省医保药品目录，其中包含抗癌药、降压药、降糖药等多种老年人常用药品，充分保障老年参保人医保用药。二是将普通病房床位费、层流洁净病房床位费、监护病房床位费、家庭病床巡诊费、经络穴位平衡治疗、中医经络检测等老年参保人常用的诊疗项目费用纳入医保支付范围。调整了部分康复项目的限定支付范围，平衡训练、偏瘫肢体综合训练等多个康复项目医保支付的时间延长至180天，支持慢性康复期参保患者治疗。

加大支付政策支持 提升养老服务力度

为更好地保障长期康复住院参保患者医疗服务需求，广东医保于2024年7月1日开始在全省开展康复病种医保支付方式改革，进一步优化全省康复病种的医保支付，针对部分老年疾病病情相对稳定、治疗周期长的特点，开展按床日、按病种付费，切实减轻老年患者的负担，保障长期康复住院参保患者合理的医疗服务需求，构建连续性康复医疗服务体系。探索建立中医特色医保支付体系，支持中医药传承创新发展，支持基层医疗机构为老年参保人提供慢性病、医疗康复等中医药服务。